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Η ανάγκη για ένα ολιστικό σχολικό περιβάλλον: Βοηθώντας 
τους μετανάστες μαθητές να αυξήσουν τις σχολικές επιδόσεις τους
και να αναπτύξουν δημοκρατικές στάσεις και αξίες

Στις μέρες μας οι άνθρωποι διασχίζουν τα εθνικά σύνορα πολύ πιο εύ-

κολα και γρήγορα σε σύγκριση με το παρελθόν. Ακριβώς γι’ αυτό τον λό-

γο η εκπαίδευση καλείται να βοηθήσει τους μαθητές, εντός των ορίων της

χώρας στην οποία διαμένουν, να γίνουν παγκόσμιοι πολίτες, να αναπτύ-

ξουν κοσμοπολιτικές αξίες και δεσμεύσεις, και να επιτύχουν υψηλές σχο-

λικές επιδόσεις. Υπάρχουν πολλοί άνθρωποι σήμερα που έχουν πολλα-

πλές εθνικές υποχρεώσεις και περνούν τη ζωή τους σε αρκετά διαφορε-

τικά μέρη. Οι εκπαιδευτικοί είναι απαραίτητο να βρουν τρόπους να εκπαι-

δεύσουν τους μαθητές, έτσι ώστε αυτοί να λειτουργούν ως πολίτες στα

διάφορα κράτη-έθνη αλλά και ως παγκόσμιοι πολίτες. Ο αριθμός των αν-

θρώπων που ζουν μακριά από τη χώρα γέννησης ή υπηκοότητάς τους, από

είκοσι εκατομμύρια το 1990, αυξήθηκε σε εξήντα εκατομμύρια το 2000.

Το 2008 ο αριθμός των μεταναστών άγγιξε τα διακόσια εκατομμύρια, αντι-

στοιχώντας στο τρία τοις εκατό του παγκόσμιου πληθυσμού των επτά δι-

σεκατομμυρίων ανθρώπων.

Μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, μεγάλα πλήθη ανθρώπων προερχό-

μενων από παλαιότερες αποικίες στην Ασία, στην Αφρική και στις Δυτικές

Ινδίες μετανάστευσαν στο Ηνωμένο Βασίλειο, προκειμένου να βελτιώσουν

την οικονομική τους θέση και να ικανοποιήσουν τις ανάγκες εργασίας στη

συγκεκριμένη χώρα. Ο Καναδάς, η Γερμανία, η Γαλλία και οι Κάτω Χώ-

ρες στις αρχές της δεκαετίας του 1940 αντιμετώπισαν αυξημένη φυλετι-

κή, πολιτιστική, γλωσσική, θρησκευτική και εθνική διαφορετικότητα, όταν

χιλιάδες άνθρωποι μετανάστευσαν στα εδάφη τους σε αναζήτηση καλύ-

τερων οικονομικών συνθηκών. Ανάλογη ήταν η κατάσταση στην Αυστρα-

Προοίμιο 
Καθηγητής James A. Banks
Καθηγητής «Πολυπολιτισμικής Εκπαίδευσης», Σχολή Εκπαίδευσης, 
Πανεπιστήμιο της Ουάσινγκτον, Seattle, Διευθυντής του Κέντρου Πολυπολιτισμικής Εκπαίδευσης



λία και στο Ισραήλ στις αρχές της δεκαετίας του 1960, χώρες οι οποίες

ήρθαν επίσης αντιμέτωπες με τη μεγάλη διαφορετικότητα στη σύνθεση του

πληθυσμού τους. Σήμερα, ακόμη και χώρες οι οποίες παραδοσιακά θεω-

ρούνταν ομοιογενείς, όπως η Κίνα, η Ιαπωνία και η Νότια Κορέα, ανα-

γνωρίζουν πλέον τη διαφορετικότητα των πολιτών τους. 

Από την άλλη, και ο πληθυσμός των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερι-

κής, ο οποίος χαρακτηριζόταν ανέκαθεν από πολιτισμική διαφορετικότητα,

έχει αλλάξει εντυπωσιακά ως προς τη σύνθεσή του από το 1965, όταν θε-

σπίστηκε ο νόμος για τη μεταρρύθμιση της μετανάστευσης. Στα τέλη του

19ου και στις αρχές του 20ού αιώνα, οι περισσότεροι μετανάστες στις

ΗΠΑ κατάγονταν από χώρες της Ευρώπης. Στις μέρες μας, η πλειονότη-

τα των μεταναστών προέρχεται από την Ασία και τη Λατινική Αμερική. Σή-

μερα, οι ΗΠΑ αντιμετωπίζουν τη μεγαλύτερη μεταναστευτική εισροή από

τις αρχές του 20ού αιώνα. Οι μαθητές οι οποίοι μιλούν την αμερικανική

ως δεύτερη γλώσσα απαρτίζουν τη μεγαλύτερη ομάδα μαθητικού πληθυ-

σμού που φοιτά στο αμερικανικό σχολείο. 

Στην Ευρώπη, πολλές χώρες άρχισαν να αντιμετωπίζουν το μετανα-

στευτικό φαινόμενο κυρίως στα μέσα της δεκαετίας του 1980, με αποτέ-

λεσμα να μεταβληθούν βαθμιαία από χώρες αποστολής σε χώρες υπο-

δοχής μεταναστών. Τα υψηλά ποσοστά μεταναστών που μετακινούνται στις

ευρωπαϊκές χώρες του Νότου ανέδειξαν την ανάγκη διαμόρφωσης κοι-

νωνικών πολιτικών για την ενσωμάτωση των μεταναστών και τη λήψη εκ-

παιδευτικών μέτρων για την παροχή πολυπολιτισμικής εκπαίδευσης στα

παιδιά τους.

Ειδικότερα στην Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια έρχονται μεγάλοι αριθ-

μοί μεταναστών ποικίλων εθνικών ταυτοτήτων. Κάποιοι από αυτούς εί-

ναι αλλοδαπής προέλευσης, ενώ άλλοι έχουν ελληνικές ρίζες. Αυτό το πο-

λυπολιτισμικό μωσαϊκό, το οποίο χαρακτηρίζει τη σύγχρονη ελληνική κοι-

νωνία, αντανακλάται και στη σύνθεση του σχολικού πληθυσμού της, στις

εκπαιδευτικές παροχές που απευθύνονται στους μετανάστες μαθητές

(Paleologou, 2004), καθώς και στις μελέτες για τους μετανάστες μαθητές

στην Ελλάδα (Palaiologou, 2007). 

Το ζήτημα που πραγματεύεται το παρόν σύγγραμμα –η ένταξη και οι

σχολικές επιδόσεις των μεταναστών μαθητών στην Ελλάδα– είναι ιδιαίτε-

ρα σημαντικό, αφού σχετίζεται τόσο με τη θεωρία όσο και με την εφαρ-
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μογή της πολυπολιτισμικής εκπαίδευσης. Οι συγγραφείς του κατέβαλαν

σοβαρή προσπάθεια προκειμένου να παρουσιάσουν ολοκληρωμένα το ζή-

τημα της ένταξης και της σχολικής επίδοσης των μεταναστών μαθητών θε-

ωρητικά και ερευνητικά. Παράλληλα, επιχείρησαν να συνδέσουν το συ-

γκεκριμένο ζήτημα με την κατάσταση που επικρατεί σε διεθνές επίπεδο,

γεγονός που δείχνει ότι γνωρίζουν πολύ καλά τη διεθνή βιβλιογραφία και

τον σχετικό προβληματισμό που αναπτύσσεται σήμερα στο πεδίο της δια-

πολιτισμικής/πολυπολιτισμικής εκπαίδευσης. 

Τα εννέα κεφάλαια του βιβλίου, στο θεωρητικό και το ερευνητικό μέ-

ρος, εξετάζουν σημαντικές διαστάσεις της σχολικής επίδοσης των μετα-

ναστών μαθητών: δίγλωσση εκπαίδευση, διαφορετικές γλώσσες και διά-

λεκτοι στο σχολείο, σχολικό περιβάλλον και διαφορετικοί πολιτισμοί, ρό-

λος του διευθυντή και των εκπαιδευτικών των σχολείων, επίσημο και κρυ-

φό πρόγραμμα σπουδών, εκπαιδευτικά μέσα, τρόποι αξιολόγησης και δια-

δικασίες εξέτασης.

Για τους λόγους αυτούς πιστεύω ότι το σύγγραμμα συνιστά μια σημα-

ντική συμβολή στον ελληνικό ακαδημαϊκό χώρο και θα βοηθήσει ιδιαίτερα

τους φοιτητές των παιδαγωγικών τμημάτων, τους εκπαιδευτικούς αλλά και

τους φορείς χάραξης εκπαιδευτικής πολιτικής.

Ως ακαδημαϊκός που έχει ασχοληθεί ιδιαίτερα με το κίνημα της πολυ-

πολιτισμικής εκπαίδευσης, αισθάνομαι μεγάλη ικανοποίηση βλέποντας

δύο Έλληνες συναδέλφους μου, πολύ καλούς γνώστες της κατάστασης σε

διεθνές επίπεδο, να καταβάλλουν φιλότιμες προσπάθειες να μελετήσουν

το ζήτημα της σχολικής επίδοσης των μεταναστών μέσα από μια ολιστική

προσέγγιση.

Όπως έχω ξαναπεί, έρευνες που έχουν διεξαχθεί από ακαδημαϊκούς

που μελέτησαν τις σχολικές επιδόσεις των μεταναστών μαθητών στο Λύ-

κειο δείχνουν ότι οι μαθητές αυτοί εμφανίζουν σύνθετες και αντιφατικές

υπερεθνικές ταυτότητες. Το παραπάνω εύρημα βρίσκεται σε συμφωνία με

τα πορίσματα των εξής σχετικά νεότερων μελετών: της μελέτης που πραγ-

ματοποιήθηκε σε νέους Παλαιστίνιους Αμερικανούς (El-Haj, 2007), της

μελέτης που διενεργήθηκε σε Βιετναμέζους Αμερικανούς (Nguyen, 2008),

καθώς και της μελέτης που διεξήχθη σε νέους από την εργατική τάξη, Ιν-

δούς, Αμερικανούς και Αμερικανούς με καταγωγή από το Πακιστάν και

το Μπαγκλαντές (Maira, 2004, στο Banks, 2010b: 312). 
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Η εμπειρία των μεγαλύτερων εθνών του κόσμου, από τις δεκαετίες του

1960 και του 1970, φανερώνει ότι τα προβλήματα ένταξης και σχολικής

επίδοσης μαθητών που προέρχονται από διαφορετικές εθνικές ομάδες και

διαφορετικές κοινωνικές τάξεις είναι εξαιρετικά σύνθετα για να επιλυθούν

με μεταρρυθμίσεις οι οποίες βασίζονται σε έναν παράγοντα-αίτιο και σε

αντίστοιχες ερμηνείες (Banks & Banks, 2004· de Haan & Elbers, 2004,

στο: Banks, 2010a: 26).

Η εκπαίδευση (με την έννοια της Παιδείας) είναι ευρύτερη από τη σχο-

λική εκπαίδευση, και πολλές από τις προκλήσεις με τις οποίες οι μετανά-

στες μαθητές έρχονται αντιμέτωποι στα σχολεία αντικατοπτρίζουν τα προ-

βλήματα που υπάρχουν στην ευρύτερη κοινωνία. Κατά την άποψή μου,

απαιτείται ένα ολιστικό παράδειγμα, το οποίο θα αντιλαμβάνεται το σχο-

λείο ως ένα αλληλένδετο σύνολο που θα καθοδηγεί την εκπαιδευτική με-

ταρρύθμιση και παρέμβαση (βλ. Σχήμα 1, αναδημοσίευση κατόπιν άδειας,

από J. A. Banks, 2010a: 27). 

Οι διαστάσεις του ολιστικού σχολικού περιβάλλοντος αποτελούν θεμε-

λιώδη ζητήματα και στο παρόν σύγγραμμα.
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Εκπαιδευτική πολιτική 
και πολιτικές

Πρόγραμμα 
συμβουλευτικής 

Πηγή: J. A. Banks © 2010.

Εκπαιδευτικοί: Στάσεις, 
αντιλήψεις, πεποιθήσεις,

δράσεις

Διδακτικό υλικό

Αξιολόγηση 
και διαδικασίες

Τυπικό αναλυτικό 
πρόγραμμα και πορεία

μαθημάτων 

Σχολική κουλτούρα 
και κρυφό πρόγραμμα

Διδακτικά στυλ 
και στρατηγικές 

Γλώσσες και διάλεκτοι 
στο σχολείο

Συμμετοχή της κοινότητας 
και συνεισφορά

Το ολιστικό σχολικό 
περιβάλλον

Σχήμα 1

Το ολιστικό σχολικό περιβάλλον
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Η διερεύνηση του σχολείου ως κοινωνικού συστήματος μπορεί να

εμπνεύσει τους εκπαιδευτικούς να παραγάγουν ιδέες για μια σχολική με-

ταρρύθμιση η οποία θα βοηθήσει όλους τους μαθητές να αυξήσουν τις

σχολικές τους επιδόσεις (Lee, 2007) και να αναπτύξουν δημοκρατικές

στάσεις και αξίες (Banks & Banks, 2004· Stephan & Vogt, 2004).

Αυτή η αντίληψη του σχολείου ως κοινωνικού συστήματος σημαίνει ότι

οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να διατυπώσουν και να εισαγάγουν

μια στρατηγική αλλαγής η οποία θα μεταρρυθμίζει το σχολικό περιβάλλον

συνολικά, προκειμένου να εφαρμοστεί με επιτυχία η πολυπολιτισμική εκ-

παίδευση. Η μεταρρύθμιση μίας μόνο μεταβλητής, όπως, για παράδειγ-

μα, των μέσων για την υλοποίηση του αναλυτικού προγράμματος και του

επίσημου προγράμματος σπουδών, είναι μεν απαραίτητη αλλά όχι επαρ-

κής (Banks, 2010a: 27).

Εξίσου σημαντικό είναι φυσικά να ενισχυθούν οι δάσκαλοι και τα άλ-

λα μέλη του εκπαιδευτικού προσωπικού, ώστε κατά την υλοποίηση πολυ-

πολιτισμικών προγραμμάτων να αναπτύξουν δημοκρατικές στάσεις και

αξίες (Banks, 2010a: 27).

Κατά τον σχεδιασμό προγραμμάτων πολυπολιτισμικής εκπαίδευσης, οι

εκπαιδευτικοί θα πρέπει να δουν το σχολείο ως μια μικροκουλτούρα, με

τους κανόνες, τις αξίες, τους ρόλους, τις επιμέρους δομές και τους στό-

χους που έχουν και όλα τα άλλα πολιτισμικά συστήματα (Banks, 2010a:

27). Βλέποντας τον κόσμο με τα μάτια των μαθητών τους και όντας ενη-

μερωμένοι για τη σύνθετη γνώση, τους κανόνες και τα ήθη στις κοινότη-

τες και τους πολιτισμούς των μαθητών τους, οι εκπαιδευτικοί θα κατορ-

θώσουν να δημιουργήσουν έναν σχολικό πολιτισμό ο οποίος επικυρώ-

νει και νομιμοποιεί τους πολιτισμούς των μαθητών, και παράλληλα εμπλου-

τίζει τη δική τους ζωή (Banks, 2010a: 29).

Αυτό το επίκαιρο, χρήσιμο και σημαντικό βιβλίο μπορεί να εμπνεύσει τους

εκπαιδευτικούς και τους ιθύνοντες της εκπαιδευτικής πολιτικής στην Ελ-

λάδα να εφαρμόσουν εκπαιδευτικές στρατηγικές με πολιτισμικό προσα-

νατολισμό, οι οποίες θα βοηθήσουν, από τη μια πλευρά, τους μετανάστες

μαθητές να ενταχθούν αποτελεσματικότερα και να βελτιώσουν τις σχολι-

κές τους επιδόσεις και, από την άλλη, όλους τους μαθητές να αναπτύξουν

τις στάσεις και αξίες που απαιτούνται για τη λειτουργία μιας δημοκρατι-

κής και δίκαιης κοινωνίας. 
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